
彭康书院学业辅导与发展中心·真题系列

高等数学(下)
2025年真题集

彭康书院学业辅导与发展中心·资料编写组



2024 高数下期末试题

一、单选题

1. 设函数 f(x, y) =


5x2y

x4 + y2
, x2 + y2 ̸= 0,

0, x2 + y2 = 0,

则 f(x, y) 在点 (0, 0) 处 ( ).

A.连续, 偏导数存在; B.连续, 偏导数不存在;

C.不连续, 偏导数存在; D.不连续，偏导数不存在.

2. 设 (D) 为圆域 x2 + y2 ≤ R2, (D1) 为 (D) 在第一象限的部分, 则区域 (D) 上的二重积分¨
(D)

(x+ y)2 dx dy 的最简表达式是 ( ).

A. 4
¨

(D1)

y2 dx dy; B. 0;

C. 16
¨

(D1)

x2 dx dy; D. 4
¨

(D1)

(
x2 + y2

)
dx dy.

3. 设椭圆 (C) : 2x2 + 3y2 = 6 的周长为 l, 则曲线积分
˛
(C)

(
x2

3
+

y2

2
− 5x

)
ds 的值为 ().

A. 1
6

; B. l − 5; C. l; D. 0.

4. 下列正项级数收敛的是 ( ).

A.
∞∑
n=1

(
√
n+ 1−

√
n); B.

∞∑
n=2

1

n2 − 1
; C.

∞∑
n=1

1√
2n2 + 1

; D.
∞∑
n=1

n− 1

2n
.

5. 对于二元函数 z = f(x, y). 下列说法正确的是 ( ).

A.若函数可偏导，则一定连续;

B.若函数可微, 则一定存在偏导数, 且偏导数连续;

C.若函数两个偏导数都存在, 则一定可微;

D.若函数两个混合偏导 fxy(x, y) 和 fyx(x, y) 连续, 则 fxy(x, y) = fyx(x, y).

6. 若幂级数
∞∑
n=1

an(x− 1)n 在 x = −1 处收敛. 则该级数在点 x = 3 处 ( ).

A.条件收敛; B.绝对收敛; C.发散; D.敛散性不能确定.

二、填空题

1. 设函数 u(x, y, z) = 1 +
x2

6
+

y2

12
+

z2

18
,n =

1√
3
(1, 1, 1), 则 ∂u

∂n

∣∣∣∣
(1,2,3)

= .

2. 设 u = x2z +
1

2
y2z − 1

3
z3, 则 A = gradu 的散度 div A = .

3. 曲面 z = x2 + y2 上一点处与平面 2x+ 4y − z = 0 平行的切平面方程为 .
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4. 幂级数
∑∞

n=1
(x−3)n√

n
的收敛域为 .

5. 二重积分
˜

(D)
y
[
1 + xe

1
2(x2+y2)

]
dxdy 值为 ．其中（D）是由直线 y = x ，

y = −1 及 x = 1 所围成的区域．

6. 三重积分
˝

(V )
z2 dV 的值为 ．其中 (V ) = {(x, y, z) | x2 + y2 + z2 ⩽ R2} ．

三、计算题

1. 设 z = x3f
(
xy, y

x

)
, f 具有二阶连续偏导数，求 ∂2z

∂y2
及 ∂2z

∂x∂y
．

2. 计算
˜

(Σ)
(x+ y + z)dS ，其中曲面 (Σ) 为圆锥面 z =

√
x2 + y2(0 ⩽ z ⩽ 1) ．

3. 计算曲面积分
˜

(Σ)

x2ydy∧dz+(ez−xy2)dz∧dx+(z2+2)dx∧dy
z+x2+y2

，其中 Σ 为曲面 z = 9− x2 − y2

(z ≥ 0) ，取上侧．

4. 计算
¸
(Γ)

y2 dx+ xy dy + xz dz ，（Γ ）为柱面 x2 + y2 = 2y 与平面 y = z 的交线，从 z

轴正向看为顺时针方向．

5. 将函数 f(x) =

{
−x,−π ⩽ x < 0

x, 0 ⩽ x ⩽ π
展开成傅里叶级数，并利用它计算级数

∑∞
n=1

1
(2n−1)2

的和．

6. 设 f(x)在 (−∞,+∞)内有连续的导数，计算曲线积分
´
(L)

1+y2f(xy)
y

dx+ x
y2
[y2f(xy)− 1] dy,

(L) 为从点 A
(
3, 2

3

)
到点 B(1, 2) 的直线段．

四、

已知函数 z = f(x, y) 的全微分 dz = 2x dx− 2y dy ，并且 f(1, 1) = 2 ，求 f(x, y) 在椭

圆域 D =
{
(x, y)

∣∣∣x2 + y2

4
⩽ 1

}
上的最大值和最小值．

五、

若函数 u = u(x, y), v = v(x, y)在平面区域 (D) : x2+y2 ≤ 1上具有一阶连续偏导数，向

量 F = vi + uj,G =
(

∂u
∂x

− ∂u
∂y

)
i +

(
∂v
∂x

− ∂v
∂y

)
j;L 为 (D) 的边界曲线，当点 (x, y) ∈ L

时，u(x, y) ≡ 1, v(x, y) ≡ y ，试证明二重积分
˜

0
F ·G dσ = −π ．
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3. 设常数 𝑎 > 0, 则级数
∞
∑
𝑛=1

(−1)𝑛 ln(1 + 𝑎
𝑛) 的敛散性为 ( )

A. 绝对收敛 B. 发散 C. 条件收敛 D. 敛散性与 a 有关

4. 下列曲线的方向均为所围区域边界的正向, 则计算曲线积分 ∮
(𝐶)

𝑥𝑑𝑥 + 𝑦𝑑𝑦
𝑥2 + 𝑦2 时, 在下列曲线

(C) 所围区域上可直接使用格林公式的是 ( )
A. 𝑥2 + 𝑦2 = 1 B. (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 1

C. 3(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 2 D. |𝑥| + |𝑦| = 1

5. 若幂级数
∞
∑
𝑛=1

𝑎𝑛(𝑥 − 1)𝑛 在 x = −1 处收敛, 则此级数在 x = 2 处 ( )

A. 发散 B. 敛散性不能确定 C. 条件收敛 D. 绝对收敛

二、填空题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。

6. 已知函数 𝑧 = 𝑥2𝑦3, 则当 x = 2, y = −1,𝛥𝑥 = 0.02,𝛥𝑦 = −0.01 时, 全微分 d𝑧 =

7. 函数 𝑢 = (𝑥 − 𝑦)2 + (𝑧 − 𝑥)2 − 2(𝑦 − 𝑧)2 在点 M(1, 2, 2) 的方向导数最大值 =

8. 求二元函数的极限值 lim
𝑥→0𝑦→1

sin𝑥𝑦
𝑥 =

9. 曲线
⎧{
⎨{⎩

𝑥 = 𝑒𝑡
𝑦 = 𝑒−𝑡

𝑧 =
√
2𝑡
在 t = 0 处的切线方程 =

10. 改变二次积分的积分次序: ∫
2

1
𝑑𝑥∫

𝑥2

1
𝑓(𝑥, 𝑦)𝑑𝑦 =

 

        

      

       

            

          

             

 
      
 
    

 
      
 
    

2023  年西安交通大学工科数学分析试题
  本试卷共  6  页，共计四个大题。全卷满分  100  分，考试用时  150  分钟。

一、单选题：本题共  5  小题，每小题  3  分，共  15  分。

1. 已知  𝑓(𝑥,  𝑦)  =  𝑒√𝑥2+𝑦4 ,  则  (  )
A. 𝑓𝑥(0,  0)  存在,  𝑓𝑦(0,  0)  不存在  B.  𝑓𝑥(0,  0)  不存在,  𝑓𝑦(0,  0)  存在

C. 𝑓𝑥(0,  0),  𝑓𝑦(0,  0)  都不存在  D.  𝑓𝑥(0,  0),  𝑓𝑦(0,  0)  都存在

2. 设  𝛴  为球面  𝑥2  +  𝑦2  +  𝑧2  =  𝑅2  上半部分的上侧,  则下列结论不正确的是  (  )

A. ∬
𝛴  
𝑥2𝑑𝑦  ∧  𝑑𝑧  =  0  B.  ∬

𝛴  
𝑥𝑑𝑦  ∧  𝑑𝑧  =  0

C. ∬
𝛴  
𝑦2𝑑𝑦  ∧  𝑑𝑧  =  0  D.  ∬

𝛴  
𝑦𝑑𝑦  ∧  𝑑𝑧  =  0
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三、计算题：本题共 8 小题，每小题 7 分，共 42 分。

11. 已知函数 𝑧 = 𝑓(𝑥, 𝑦) 在点 (0, 0) 的某个邻域内连续, 且 lim
(𝑥,𝑦)→(0,0)

𝑓(𝑥, 𝑦)
1 − cos√𝑥2 + 𝑦2

= −2. 试

讨论函数 𝑓(𝑥, 𝑦) 在点 (0, 0) 处的可微性及是否取得极值.

12. 设函数 𝑓(𝑢, 𝑣) 具有连续的二阶偏导数, 𝑧 = 𝑓 (𝑥2 − 𝑦2, 𝑒𝑥𝑦), 求 ∂𝑧
∂𝑥,

∂2𝑧
∂𝑥∂𝑦 .

13. 在上半椭球面 𝑥2

𝑎2 + 𝑦2
𝑏2 + 𝑧2

𝑐2 = 1(𝑎 > 0, 𝑏 > 0, 𝑐 > 0, 𝑧 ⩾ 0) 及 𝑧 = 0 所围成的封闭曲面内作一

底面平行于 xOy 面, 且体积最大的内接长方体, 问这长方体的长、宽、高的尺寸怎样?

4



14. 计算∬
𝜎

√𝑥𝑦𝑑𝜎, 其中 (𝜎) 为由曲线 xy = 1, xy = 2, y = x, y = 4x(x > 0, y > 0) 所围成的平面

区域

15. 计算曲面积分∬
𝛴
𝑧𝑑𝑆, 其中曲面 𝛴 是圆锥面 𝑧 = √𝑥2 + 𝑦2 介于平面 z = 1 与平面 z = 2 之

间的部分.
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16. 计算曲线积分 ∫
𝐿
(𝑦 + 𝑒𝑦

𝑥 )𝑑𝑥 + 𝑒𝑦 ln𝑥𝑑𝑦, 其中 L 为平面曲线 𝑥 = 1+√2𝑦 − 𝑦2 上从点 (1, 0)

到点 (2, 1) 的一段有向弧段.

17. 设 𝑓(𝑥) = 1
4 ln 1 + 𝑥

1 − 𝑥 + 1
2 arctan𝑥 − 𝑥, 试将 𝑓(𝑥) 展开成 x 的幂级数.
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18. 将函数 𝑓(𝑥) = 2 + |𝑥|(−1 ⩽ 𝑥 ⩽ 1) 展开成以 2 为周期的傅里叶级数, 并由此求级数
∞
∑
𝑛=1

1
𝑛2 的

和.

四、(8 分) 设 𝛴 为曲面 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2(𝑧 ⩽ 1) 的上侧, 求以下的曲面积分值

𝐼 = ∬
𝛴
(𝑥 − 1)3𝑑𝑦 ∧ 𝑑𝑧 + (𝑦 − 1)3𝑑𝑧 ∧ 𝑑𝑥 + (𝑧 − 1)𝑑𝑥 ∧ 𝑑𝑦
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五、(6 分) 讨论级数 1 − 1
2𝑝 + 1

3 − 1
4𝑝 +⋯+ 1

2𝑛 − 1 − 1
(2𝑛)𝑝 +⋯(𝑝 > 0) 的敛散性.
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2022 年高等数学下期末试题

一、选择题（共 5 题，每题 3 分）

1. 曲线 C :

x2 + y

z = xy

2 − z2 = 1
在点 (2, 1, 2) 处的切线方程为 ( )

A.

2x− y + 2z = 2

2 +
B.


x2 y2 z

z
C.

2 = 1 2x− y + 2z = 1

x− 2y + z = 2
D.

2x+ y − 2z = 1

x+ 2y − z = 2

3 2 y2. 函数


f

x

(

−

x, y

y

) =

z

xy

= 1

在椭圆 2x


+

=

3

+

xy

2 ≤ 4 上的最大值为 ( )

A. 1 B.
√
2

2
C. 1

2
D. 2

r→0+
x2+y2≤r2

3. 极限 lim
x

ex2+y2 dx dy 等于 ( )

A. 0 B. 1 C. π D. 2π

4. 设有向曲面 Σ : x2 + y2 + (z − 1)2 = 1, (z ≥ 1), 定向为上侧，则第二类曲面积分

x
Σ

2xy dy ∧ dz − y2 dz ∧ dx− z dx ∧ dy

等于 ( )

A. −5

3
π B. −2

3
π C. −π

3
D. π

3

5. 已知幂函数
+∞∑
n=0

anx
n 的收敛半径是 2，则数项级数

+∞∑
n=0

an 是 ( )

A. 绝对收敛 B. 条件收敛

C. 发散 D. 无法确定是否收敛

一、填空题（共 5 题，每题 3 分）

1. 设函数 u(x, y, z) = x
y
z , 则在点 (e, 1, 1) 处沿方向 l = (1,−2, 2) 的方向导数

∂u

∂l

∣∣∣∣
(e,1,1)

=

.

2. 设 D = {(x, y)
∣∣|x|+ |y|

3. 设 L 为圆 x2 + y2 = 4, 则
∫
L

(2x2 − 3y2)ds = .

4. 级数
+∞∑
n=0

(−1)n
(x+ 1)n

n
的收敛域为 .

5. 若级数
+∞∑
n=0

an

nb
, (a > 0, b > 0) 收敛，则 a 和 b 满足的条件是 .

1

1
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三、计算题

1. 求函数 f(x, y) = x2(2 + y2) + y ln y 的极值.

2. 计算三次积分
∫ 1

0

dx
∫ √

1−x2

0

dy
∫ 1

√
x2+y2

xez
2dz .

3. 设曲线 C : 2x2 + y2 = 1, 方向取逆时针方向. 求曲线积分
∫
C

(x+ y)dx+ (y − x)dy
x2 + y2

.

4. 计算曲面积分
x
Σ

y2dS, 其中 Σ = {(x, y, z)|x+ y + z = 1, x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0}.
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5. 将 f(x) = arctan 1 + x

1− x
展开为 x 的幂级数.

6. 设 f(x) 为周期为 3 的周期函数, 它在一个周期内的表达式为: f(x) =

 |x|, |x| ≤ 1

1, 1 ≤ |x| ≤ 3

2

, 试写

出 f(x) 在一个周期内的 Fourier 级数及和函数 S(x) 的表达式，并求 S(−2), S(3), S

(
9

2

)
的值.

7. 设数列 {an} 满足条件: a0 = 3, a1 = 1, an−2 − n(n − 1)an = 0, (n ≥ 2), S(x) 是幂级数
+∞∑
n=0

anx
n

的和函数, 求 S(x) 的表达式.
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四、设连续函数 f(x) 恒正, Ω = {(x, y, z)|x2 + y2 + z2 ≤ t2}, D = {(x, y)|x2 + y2 ≤ t2}, F (t) =y
Ω

f(x2 + y2 + z2)dV
y
D

f(x2 + y2)dσ
, 试判断 F (t) 在 (0,+∞) 的单调性.

五、设函数 f(x, y, z) 具有二阶连续偏导数, 而且

lim
r→+∞

r

(
x
∂f

∂z
+ y

∂f

∂y
+ z

∂f

∂z
− 3

)
= 1

其中 r =
√
x2 + y2 + z2. 记

An =
y
B(n)

(
∂2f

∂x2
+

∂2f

∂y2
+

∂2f

∂z2

)
dxdydz

其中 B(n) = {(x, y, z)|x2 + y2 + z2 ≤ n2}. 试讨论级数
+∞∑
n=0

(−1)n

An

的敛散性, 若收敛, 指出收敛类型,

说明理由.
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2021 年高数下期末试题 

一、 填空题 

1. 曲面 + + =x y z
4

sin cos( )
32 在点

 
 =
 

x y z
π

6

π

3
( , , ) , ,0 处的切平面方程是 ______________________。 

2. 设
=



a
n

n

1

条件收敛，则幂级数
 
 +
 

=



n
a x

n

n

n1

1

的收敛半径 R 等于 ____________。 

3. 若 2 上的可微函数u x y( , )的梯度grad = + y e yu x ex x s(2 sin , co ) ，且 =u )π(0, 2，则 =u x y( , )  

__________________________。 

4. 设 = =  =L x t y t z t t π: 2cos , 2sin , 2 (0 )，则  +
=

x y
s

z

L
d

2 2

2

_______________。 

5. 设


=
 −

+ 

 
x

x

x

x
f

x

01, 1
( ) ,

2 , 1 0
2

将 f x( ) 展开成以 2 为周期的傅里叶级数，其和函数记为 S x( ) ，则

 
 − =
 

S
2

15
__________________。 

二、 选择题 

1. 函数
+

 + 

+
=


=



y

y
y

x

xf x y
x

xy
0

0,

( , )

0

,
2

2 2

2 4

2 2
2

在原点 (0,0)处                             (    ) 

   (A) 连续且偏导数存在           (B) 沿各个方向的方向导数都存在，但不可微 

   (C) 可微                       (D) 连续但偏导数不存在 

2. 设空间区域 =   − − + x y z z x y x y( , , ) | 0 4 , 1Ω 2 2 2 2  ，则Ω的体积等于         (    ) 

   (A)   −r r rθd d4 4
/2π

0 0

1
2                     (B)   −r r rθd 4 d

2π2

0

2

0
 

   (C)   − r rθd d4 4
/2π

0 0

1
2                      (D)   − r rθd 4 d

2π2

0

2

0
 

3. 设 + + = zx y z a ,: 0Σ 2 2 2 2 ，在以下四组积分中，一组中两个积分同时为 0 的是    (    ) 

   (A)  x x yzyz d d d d,
ΣΣ

2
                    (B)  z z y zzx yd d d d,

ΣΣ

2
 

   (C)  y x z y x zd,d d d
ΣΣ

2
                    (D)  x z x zy ,d d 1d d

ΣΣ

2
 

4. 二次积分  x y y
x

xyd e d
/

1

1

2

1
的值为                                               (    ) 

   (A) −e e2
            (B) −

2
e e

1 2            (C) e+e2
            (D) e+

2
e

1 2  

5. 下列命题中正确的是                                                       (    ) 
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   (A) 设正项级数
=



a
n

n

1

收敛，且
→

+

a

a

n
n

nlim 1 存在，则 
→

+

a

a

n
n

nlim 11  

   (B) 若正项级数
=



a
n

n

1

发散，必存在 +N R ，当 n N 时，恒有 
n

an

1
 

   (C) 设 = −f x x x( ) sin ，则
 
 −
 

=



n
f

n

n( 1)
1

1

绝对收敛 

   (D) 若级数 +
=

−



aa
n

n n( )
1

2 1 2
收敛，则

=



a
n

n

1

收敛 

三、 计算题 

1. 设函数 f u v( , ) 具有连续二阶偏导数，
 
 =
 

y
z xf xy

x
, ，求

  

 

x x y

z z
,

2

。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 计算曲面积分  Sxzd
Σ

，其中Σ是圆锥面 += x yz 2 2 被柱面 + = ayx ax2 ( 0)2 2 所截部分。 

 

 

 

 

 

 

 

3. 求函数 = − + −z xy y
x y

3 2
2

3 2

的极值。 

 

 

 

 

 

 

4. 计算曲线积分   
+ + + + + xy x x y x y yx

C

d 2 ln( ) d2 2 2 2 ，其中有向曲线 =C y x x: sin ，方向：

→OA ,0 (0 0)π( ) , 。 

 

 

14



 

 

 

 

 

 

 

5. 计算第二类曲面积分  −− +y xy z x z z x yx d d2d d 3 d d ( )
Σ

3 2 3 ，其中Σ是曲面 + = zz x y 1(0 )2 2 的下

侧。 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. (1) 将函数 =
+

x
f x

x
( )

ln(1 )
展开成麦克劳林级数； 

(2) 利用(1)中所得级数，求积分  x xf ( )d
0

1

的值(注： =
=



nn

1 π

61
2

2

)。 

 

 

 

 

 

 

五、将函数 + = − −x xf x x )
2 2

( π0) (
ππ

展成余弦级数。 
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六、求幂级数
−=



n
x

n

n

1

1

2
2

的和函数，并求
−=



nn
n( )2

1

12
2

的和。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七、函数 f x y( , )满足 = +


 −

x

f x
x

y x y( 1)e
( , )

2 2 ，且 = +f y y(0, ) 1， Lt 是从点 (0,0) 到点 t(1, ) 的光滑曲

线，计算曲线积分 

𝐼(𝑡) = ∫
𝜕𝑓(𝑥, 𝑦)

𝜕𝑥
ⅆ𝑥

𝐿𝑡

    并求 I t( ) 的最小值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

八、设函数 f x( ) 在 + )[0, 上连续，且单调增加有上界。证明级数   
− 

=



−
xf n f x

n

n

n

( ) ( d)
1

1

收敛。 
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2020 年高数下期末试题 

一、 选择题 

1. 函数 f x y( , )的下面四条性质： 

（1） 在点 x y( , )0 0 处连续； 

（2） 在点 x y( , )0 0 处两个偏导数连续； 

（3） 在点 x y( , )0 0 处可微； 

（4） 在点 x y( , )0 0 处两个偏导数存在； 

则如下表示的推导关系成立的是                                         (    ) 

(A) → →(2) (3) (1)      (B) → →(3) (2) (1)       (C) → →(3) (4) (1)      (D) → →(3) (1) (4)  

2. 设 f x y( , )为连续函数，则   


  f r r r ros ) d( sin cd ,
0 0

4
1

等于                 (    ) 

(A)  
−

dx f x y dy
x

x

( , )
0

2
1

2 2

           (B)  
−

dx f x y dy
x

( , )
0 0

2
1

2 2

 

(C)  
−

dy f x y dx
y

y

( , )
0

2
1

2 2

           (D) 
− y

 dy f x y dx( , )
0 0

2
1

2 2

 

3. 设 L 为逆时针方向的圆周 + =x y a2 2 2 ，则
2 2

( ) ( )x y dx x y dy

x y

+ − −

+
=           (    ) 

(A) 0                 (B) 2                  (C) −π                (D) − π2  

4. 设级数
+

un

1

                          (    ) 

(A)  −
+

n

unn( 1)
1

        (B) 
+

un

1

2               (C)  −−

+

u un n

1

2 1 2
       (D)  − +

+

u un n

1

1
 

5. 设函数 f x( ) 是以 2 为周期的函数，它在区间 − ,  上的表达式
  
=
− −  





x
f x

x x

0,0
( )

, 0
，则 f x( )

的傅里叶级数在 = −x 收敛于                                        (    ) 

(A) 0                 (B) 
2

π
                  (C) −

2

π
              (D) π  

二、 填空题 

1. 设曲面 = + −S z x f y z: ( ) ，其中 f 可导，则该曲面在任一点处切平面的法向量 n与向量 (1,1,1)的

夹角 为         。 

2.   =
x

dy dx
x

y

tan

0

1 1

             。 

收敛，则下列级数中必定收敛的是

o
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3. 设曲面是 = − −z x y4 2 2 的上侧，则  + + =


xydydz xdzdx x dxdy2         。 

4. 已知 =
=

−

+

a
n

n 5
1

2 1
， − =

=

−
+

a
n

n

n( 1) 2
1

1 ，则 =
=

+

a
n

n

1

             。 

5. 幂级数
=

+
+

n
x

n

n

!

1

0

3 4 的和函数 S x( ) 为             。 

三、 计算题 

1. 设 =u f x y z( , , )， = x e zy( , , ) 02 ， =y xsin ，其中 f , 都具有一阶连续偏导数，且





z
0，求

dx

du
。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 求函数 = + −f x y x y x y( , ) 22 2 2 2 在区域 = +  D x y x y y( , ) | 4, 02 2  上的最大值与最小值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 设 n为曲线
 + + =


+ + =

x y z

x y z

0

62 2 2 2

在点 −(1, 2,1) 处的单位切向量，且与OZ 轴正向夹角呈锐角，求函数

= + +f x y z x y z( , , ) ln( )2 2 2 在点 (0,1, 2)处沿向量 n的方向导数。 
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4. 设是是曲面 = +z x y2 2 与 = − −z x y2 2 2 所围成的立体，求的体积V 和表面积 S 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 计算曲线积分∫ (2𝑥𝑦3 − 𝑦2 𝑐𝑜𝑠 𝑥)𝑑𝑥 + (1 − 2𝑦 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 3𝑥2𝑦2)𝑑𝑦
𝐿

，其中 L 为抛物线 = x y2 2 从点

(0,0)到点


2
( ,1)的一段弧。 

 

    

 

 

 

 

 

6. 设 S 是半空间 x 0 中任意有向封闭曲面，函数 f x( ) 在 +(0, )内存在连续的一阶导数，满足

=
→ +

f x
x
lim ( ) 1

0
( ) ( ) 0

S

 −  −  =x，又  xf x dy dz xyf x dz dx e zdx dy2 ，求 f x( ) 。 

 

 

 

 

 

 

7. 计算三重积分 + +
a b c

x y z

V( )

 ( )2 dV，其中 V( )为球体 + + x y z R2 2 2 2 ， a b c, , 为正数。 

 

 

 

 

o

19



 

 

 

四、设函数

 =
=
 
+

x

xf x
x x

x

1, 0

( )
arctan , 0

1 2

 

(1) 将函数 f x( ) 展开为 x的幂级数； 

(2) 求级数
−

−

=

+

nn

n

1 4

( 1)

1
2
的和。 

 

 

 

 

 

 

五、设 f x( ) 在 − ,  上具有二阶连续导数，且 ( ) cos
2

a0 +f x a nx
=

+

n

n

1

，其中 an =n( 0,1, 2...) 是函数

f x( ) 的傅里叶系数，求证：
=

+

a
n

n

0

绝对收敛。 

=
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0.2 2019年高等数学下册期末试题 彭康⋆学导团

2019年高等数学下册期末试题
一、填空题 (每小题 3分，共 15分)

1. 函数 𝑢 = 2𝑥𝑦 − 𝑧2 在点 (2,−1, 1)处沿 𝐼 = (1, 2,−2) 的方向导数是 .

2. 级数
∞∑
𝑛=2

ln 𝑛
2𝑛

(𝑥 + 1)𝑛 的收敛域是 .

3. 曲面 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2 − 1在点 𝑀0(2, 1, 4) 处的切平面方程为 .

4. 设曲线 𝐿是从点 𝑂 (0, 0, 0) 到 𝐴(1, 2, 2)的直线段,则对弧长的曲线积分
∫
𝐿

𝑥e𝑦𝑧 d𝑠 = .

5. 设 𝑓 (𝑥) =

𝑥, 0 ≤ 𝑥 ≤ 1

2 ,

2 − 2𝑥, 1
2 < 𝑥 < 1

, 𝑆(𝑥) = 𝑎0

2
+

∞∑
𝑛=1

𝑎𝑛 cos 𝑛𝜋𝑥(−∞ < 𝑥 < +∞) ,其中 𝑎𝑛 = 2
∫ 1

0 𝑓 (𝑥) cos 𝑛𝜋𝑥d𝑥(𝑛 =

0, 1, 2, · · · ),则 𝑆
(
− 5

2
)
= .

二、计算题 (每小题 6分，共 18分)

1. 设函数 𝑢 = 𝑓 (𝑥, 𝑦, 𝑧), 𝑓 具有连续的二阶偏导数,且 𝑧 = e𝑥 sin 𝑦,求 𝜕𝑢

𝜕𝑥
,
𝜕2𝑢

𝜕𝑥𝜕𝑦
.

2. 计算
∫
𝐶

−𝑦2𝑑𝑥 + 𝑥𝑑𝑦 + 𝑧2𝑑𝑧,其中曲线 𝐶 是平面 𝑦 + 𝑧 = 4与柱面 𝑥2 + 𝑦2 = 2𝑦的交线,且从 𝑧轴正向往下看是

逆时针方向.

3. 计算曲面积分
∬
Σ

(
𝑥2 + 𝑦2) d𝑆,其中 Σ是锥面 𝑧 =

√
𝑥2 + 𝑦2, 0 ≤ 𝑧 ≤ 2部分.

5
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0.2 2019年高等数学下册期末试题 彭康⋆学导团

三、计算题 (每小题 7分，共 21分)

1. 求曲面 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2 与圆锥面 𝑧 = 2 −
√
𝑥2 + 𝑦2 所围空间闭区域 Ω的体积.

2. 求幂级数
∞∑
𝑛=0

(2𝑛 + 1)
𝑛!

𝑥2𝑛 的和函数 𝑆(𝑥).

3. 计算
∭
Ω

(2 sin 𝑦 + 𝑧)d𝑉 ,其中 Ω =
{
(𝑥, 𝑦, 𝑧) | 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 ≤ 2𝑧, 𝑧 ≥

√
𝑥2 + 𝑦2

}
.

6
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0.2 2019年高等数学下册期末试题 彭康⋆学导团

四、解答题 (每小题 8分，共 32分)

1. 求曲线积分
∫
𝐿

−𝑦 d𝑥 + 𝑥 d𝑦
𝑥2 + 𝑦2 ,其中 𝐿 为摆线


𝑥 = 𝑡 − sin 𝑡 − 𝜋,

𝑦 = 1 − cos 𝑡
由 𝑡 = 0到 𝑡 = 2𝜋的一段.

2. 求椭圆


5𝑥2 − 6𝑥𝑦 + 5𝑦2 = 4

𝑧 = 0
上的点到点 𝑀 (0, 0, 2) 的最长距离和最短距离.

3. 求向量场 ®𝐴 = (2𝑥 + 𝑧)i + 𝑦2j + 𝑧k通过抛物面 Σ : 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2(0 ≤ 𝑧 ≤ 1) 下侧的通量.

7
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0.2 2019年高等数学下册期末试题 彭康⋆学导团

4. 将函数 𝑓 (𝑥) = sin 𝑥
2
(−𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋) 展开成傅里叶级数.

五、(8分)将 𝑓 (𝑥) = (1 + 𝑥) ln(1 + 𝑥)展开成 𝑥的幂级数,并求
∞∑
𝑛=2

(−1)𝑛
𝑛(𝑛 − 1) 的和.

六、(6分)设平面区域 𝐷 = {(𝑥, 𝑦) | 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋, 0 ≤ 𝑦 ≤ 𝜋}, 𝐿 为 𝐷 的边界正向.

证明:
∫
𝐿

𝑥esin 𝑦 d𝑦 − 𝑦e− sin 𝑥 d𝑥 ≥ 5
2
𝜋2.

8
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2018年高数下期末试题 

一、单选题 

1. 设函数 f x y( , )在点 P x y( , )0 0 处的某个领域内有定义，则下列说法正确的是(    ) 

A. 若 f x y( , )在点 P 处的偏导数存在，则 f x y( , )在该点一定可微 

B. 若 f x y( , )在点 P 处连续，则 f x y( , )在该点的偏导数一定存在 

C. 若 f x y( , )在点 P 处有极限，则 f x y( , )在该点一定连续 

D. 若 f x y( , )在点 P 处可微，则 f x y( , )在该点连续且偏导数一定存在 

2. 若 f x y( , )在 ：    a x b c y dD , 上有二阶连续偏导数，则   
=



x y
dxdy

f x y( , )

D

2

(    ) 

A. − − +f a d f b d f b c f a c( , ) ( , ) ( , ) ( , )          B. − − +f b d f a d f b c f a c( , ) ( , ) ( , ) ( , )  

C. − − +f a d f b d f a c f b c( , ) ( , ) ( , ) ( , )          D. − − +f b d f a d f a c f b c( , ) ( , ) ( , ) ( , )  

3. 若 L 是球面 + + =x y z 42 2 2 与平面 + + =x y z 0的交线，则 2( 1)
L

I x ds= + = (    ) 

A. 
3
π

28
                  B. π8                 C. 

3
π

19
               D. π12  

4. 微分方程 + + = +  −y y y ax b e x3 2 ( ) 的特解形式为(    ) 

A. = −y Axe x    B. = + −y Ax B e x( )    C. = + −y Ax B xe x( )     D. = −y Ax e x2  

5. 设 f x( )为连续函数，  =F t dy f x dx
y

t t

( ) ( )
1

，则 =F (2) (    ) 

A. f2 (2)    B. f (2)                C.− f (2)               D.0  

二、计算题 

1. 求曲面 − + =e z xyz 3在点 (2,1,0)处的切平面方程和法线方程. 
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2. 求密度为 1的抛物体 ： +  V x y z 12 2 绕 z 轴的转动惯量. 

 

 

 

 

 

 

3. 设 S 为上半球面 + + = x y z z4, 02 2 2 ，计算  + +x y z dS
s

( )
( )

. 

 

 

 

 

 

4. 计算 = + + + − +I y x y dx x x y dy
L
( sin ( )) ( cos ( ))2 2 2 2 ，其中 L 为曲线 = −y x1 2 从上点A(1,0)到

B(0,1)的一段弧.  

 

 

 

 

 

5. 计算积分
C

I zdx xdy ydz + += ，其中C 为 + + =x y z 1被三个坐标面所截的三角形的边界，方向与

三角形上侧的法向量构成右手法则. 
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6. 设 2 2 2( , , ) ln( )f x y z x y z= + + ，计算  div ( , , )grad f x y z 和  rot ( , , )grad f x y z . 

 

 

 

 

 

7. 已知
1y x= ， 2

xy x e= + ， 3 1 xy x e= + + 是 1 2( ) ( ) ( )y a x y a x y Q x + + = 的解，试求此方程的通解. 

 

 

 

 

 

8. 计算
2

1 1

30
=

1x

xy
I dx dy

y+
  . 

 

 

 

 

 

三、解答题 

1. 讨论函数

2 2

2 2

2 2

1
arctan 0

( , )

0 0

x

x

xy y
x yf x y

y


+ 

+= 


+ =

在点 (0,0)处的连续性、偏导数存在性、可微性. 
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2. 在椭球面 2 2 22 +2 1x y z+ = 上求一点 P ，使得函数 2 2 2u x y z= + + 在点 P 沿方向 (1, 1,0)n = − 的方向

导数最大，并求此方向导数的最大值. 

 

 

 

 

3. 计算 2

( )

= ( ) ( ) ( )
s

I x y z dy dz y z x dz dx z x y dx dy− +  + − +  + − +  ，其中 S 为曲面 2 2 2 2x y z R+ + =

与 2 2 2 2( )x y z R R+ + − = 所围立体表面的外侧. 

 

 

 

 

4. 求微分方程 +2 2 costx x x te t−  + = 的通解. 

 

 

 

 

5. 设 L 是不经过点 (2,0)， ( 2,0)− 的分段光滑的简单正向闭曲线，试就 L 的不同情形计算曲线积分 

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2
=

(2 ) (2 ) (2 ) (2 )L

y y x x
I dx dy

x y x y x y x y

   − +
+ + −   

− + + + − + + +   
  
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2017年高数下期末试题 

一、计算题 

1. 求 2 2 24u x y z= + + 在点M(1,0,2)处的梯度及最大方向导数. 

 

 

 

 

 

2. 求微分方程 2 2 0y y y y  − + − = 的通解. 

 

 

 

 

 

3. 设 ( ), ( , )u f t t xy x= = ，其中 f ， 具有连续的二阶导数及偏导数，求
2

,
u u

x x y

 

  
. 

 

 

 

 

 

4. 求曲线 2

3

x t

y t

z t

=


= −


=

与平面 2 4x y z+ + = 平行的切线方程. 

 

 

 

 

 

 

5. 求函数 3 3 2 2( , ) 3 3 9f x y x y x y x= − + + − 的所有极值. 

 

 

 

 

 

 

6. 计算累次积分
21 1

2

0
= y

x
I dx x e dy−

  . 
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7. 计算二重积分 = ( )
D

I xy y dxdy+ ，其中  = ( , ): + 1D x y x y  . 

 

 

 

 

 

8. 计算曲面积分
3 3 3

3 3 3
=

x y z
I dy dz dz dx dx dy

r r r
 +  + 


 ，其中 2 2 2r x y z= + + ， 2 2 2 2x y z a+ + =：  

的外侧. 

 

 

 

 

 

 

9. 求第一型曲线积分 2 2= 2
L

I y z ds+ ，其中
2 2 2 2

0

x y z a
L

x y

 + + =


− =
： . 

 

 

 

 

 

10. 求双曲抛物面（马鞍面） z xy= 被圆柱面 2 2 2x y R+ = 所截下那部分的面积. 

 

 

 

 

 

 

二、解答题 

 

1. 讨论

2 2 2 2

2 2

2 2

1
( )sin 0

( , )

0 0

x y x y
x yf x y

x y


+ + 

+= 
 + =

在点 (0,0)的偏导数存在性、可微性、偏导函数的连

续性.    
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2. 计算第二型曲线积分
2 2 2 2

L

x y x y
I dx dy

x y x y

− +
= +

+ + ，其中 L 是从点A( ,0)a− 经上半椭圆
2 2

2 2
1

x y

a b
+ =  

( 0)y  ，到点B( ,0)a 的弧段. 

 

 

 

 

 

 

3. 求微分方程 2 2 sinxy y y e x − + = 满足 (0) 1, (0) 1y y= = 的特解. 

 

 

 

 

 

 

4. （学习高数 I 的同学做（1），其余的学生做（2）） 

（1）求解微分方程组

1 1 1

2 1 1

0 1 1

d x
x

dt

 
 

= − 
 − 

. 

 

 

 

 

 

（2）设曲线积分 2

(C)

[ ( ) 9 ( ) 2 5 1] 2 ( )f x f x x x ydx f x dy + + − + + 与路径无关，求 ( )f x . 

 

 

 

 

 

 

5. 计算曲线积分 2 2 2 2 2 2

( )

( ) ( ) ( )
C

y z dx z x dy x y dz+ + + + + ，其中曲线 ( )C 为球面 2 2 2 4x y z x+ + = 与柱面

2 2 2x y x+ = 的交线，其方向为从oz 轴正向看进去为逆时针方向 ( 0)z  . 
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2016年高数下期末试题 

一、填空题 

1. 设函数 ( , )f x y 满足 2 1
f

x y
x


= + +


， 2 2

f
ax y

y


= + +


，则a =_________. 

2. 设三元函数 2 2

0
( , , ) cos ( )

x y z

f x y z t dt
+ +

=  ，则
(1,0, 1)

df
−

= _______________. 

3. 设

2

1
2( )
y

x
f x e dy=  ，则

1

0
( )f x dx = _____________________. 

4. 函数 3 4z x y= + 在条件 2 2 =1x y+ 下的最大值为_________. 

5. 微分方程 ( sin ) 0xdy y x dx+ − = 满足
π

1
x

y
=
= 的特解 y = ______________. 

二、单选题 

1. 设函数 ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 不可微，则必有(    ) 

A. ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 不连续             

B. ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 的两个偏导数不存在 

C. ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 的两个偏导数至少有一个不连续 

D. ( , )f x y 在点 0 0( , )x y 沿某个方向的方向导数不存在 

2. 设函数 ( , )f x y 在有界闭区域D 上连续，在D 内偏导数存在.若 ( , )f x y 在D 的边界上恒为零，且满 

足等式
( , ) ( , )

2 ( , )
f x y f x y

f x y
x y

 
+ = −

 
，则 ( , )f x y 在D 上(    ) 

A. 存在非零的最大值                   B. 存在非零的最小值 

  C. 只在边界上取得最大值和最小值       D. 能在边界上取得最大值和最小值 

3. 设
2 2 2

1

1

xyz

x y z

I e dv

+ + 

=  ，
2

1, 1, 1

xyz

x y z

I e dv
  

=  ，
3

1

xyz

x y z

I e dv
+ + 

=  ，则(    ) 

   A. 3 1 2I I I       B. 1 2 3I I I      C. 2 3 1I I I     D. 1 3 2I I I   

4. 质点在变力 { ( , ),0}F P x y= 的作用下沿平面有向曲线 L移动，则该力所做的功为(    ) 

A. 0      B. ( , )
L
P x y dx        C. ( , )

L
P x y dy         D. ( , )

L
P x y ds  

5. 设 L是曲线 2 2 2x y a+ = ，则曲线积分 2( + )
L

x y ds 为(    ) 

A. 2a       B. 3a       C. 32πa      D. 4πa  
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三、简答题 

1. 设函数 ( ,sin )z f xy y= ，其中 f具有二阶连续的偏导数，求
z

x




，

2z

x y



 
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 求曲线
2 2 23 2 3 12x y z

z x

 + + =


=
在点 (1, 3,1)处的切线与法平面方程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 求
cos

D

x y
dxdy

y ，其中D 是由曲线 2 ( 0)y x x=  和直线 0, 4x y= = 围成的平面区域. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 求 2 2x y dv


+ ，其中是由曲面 2 2 2z x y= + ， 1z = 与 2z = 所围成的区域. 
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5. 求函数 2 2( , )=2 3 2 2f x y x xy y x y− + − + 的极值. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 计算曲线积分 ( + ) ln
y

y

L

e
y dx e xdy

x
+ ，其中 L 为平面曲线 2=1+ 2x y y− 上从点 (1,0) 到点 (2,1)的一

段有向弧段. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. （学习高数 I 的同学做（1），学习高数 的同学做（2））. 

（1）求解微分方程组
dx

Ax
dt

= 的通解，其中

0 1 1

1 0 1

1 1 0

A

 
 

=  
 
 

. 

 

 

 

 

 

 

 

（2）求方程 2 2 xy y y xe− + + = 的通解. 
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8. 设三元函数 P,Q,R在单连通区域内有一阶连续偏导数，是内的简单曲线. 

（1）写出曲线积分 I Pdx Qdy Rdz


= + + 与路径无关的一个充分条件. 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）计算积分 ( ) ( ) ( )I y z dx z x dy x y dz


= + + + + + ，其中 cos , sin ,x a t y a t z t = = =： 上从点 ( ,0,0)a 到

点 (- ,0, π)a 的一段. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 计算曲面积分
2 2 2 3( )S

xdydz ydzdx zdxdy
I

x y z

+ +
=

+ +
 ，其中曲面 S 为：

2 2( 2) ( 1)
1 ( 0)

7 25 16

z x y
z

− −
− = +  的上侧. 
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2015年高数下期末试题 

一、单选题 

1. 设
2

2 2

2
( , )=

x
f x y

x y+
,则 ( , )f x y 在 (0,0)处的二重极限(    ) 

A. 等于 0 B. 等于 1              C. 等于 2               D. 不存在 

2. 设曲面 2 2 2 2: ( 0)S x y z R z+ + =  ，取上侧， 1S 为 S 位于第一卦限部分，则有(    ) 

A. 
1

4
S S

xdS xdS=                            B. 
1

4
S S

ydS ydS=      

C. 
1

4
S S

xdydz xdydz=                         D. 
1

4
S S

ydydz ydydz=   

3. 设曲线 2 2: 1C x y+ = ，取逆时针方向，则
3 3

( ) (2 )
6 3C

y x
y dx x dy+ + − = (    ) 

A. 
π

4
               B. 

3π

8
  C. 

π

2
              D. 

5π

8
 

4. 

2

2 2
( , ) (0,0)

( , )=

0 ( , ) (0,0)

xy
x y

f x y x y

x y




+
 =

，则 ( , )f x y 在 (0,0)点沿方向 (1, 3)l = 的方向导数
(0,0)

f

l


=


(    ) 

A. 0                B. 
3

8
                 C. 

3 3

8
             D. 3  

二、填空题 

1. 设 3 2 2( , )= sin( )f x y x y x y− − ，则
(1,3)

f

x


=


___________. 

2. 空间曲线

2 24

1

2

z x y

y

 = +



=


在点
3 1 7

2 2 4

 
  
 

，， 处的切线与Ox 的夹角 = ______. 

3. 二次积分
1

0

cosx

x

y
dx dy

y
=  ___________. 

4. 设空间曲线C 为

2 2 2 2

3

2

x y z R

R
x y z

 + + =



+ + =


,其中常数 0R  ,则
C

yds = __________. 

三、解答题 

1. 设函数 ( , )f u v 具有一阶连续偏导数，
0

( , )
xy

tz f e t dt=  ，求
2

,
z z

x x y

 

  
. 
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2. 设 =z z x y( , )是由方程 − + =e x yz ez 2 在 (0,0,1)点的某领域内确定的隐函数，求全微分 dz
(0,0)

. 

 

 

 

 

 

 

 

3.（学工科分析者做（1）,其余做（2）) 

（1）求解微分方程组：

 − 
 = −
 
 

dt
x

dx

0 1 1

2 1 1

1 1 1

. 

（2）求一个以四个函数 = = = =y e y xe y x y xx x, 2 , cos 2 , 3sin 21 2 3 4 为特解的齐次线性微分方程，并求方

程的通解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 求微分方程 − + = y y y xe x5 6 2 2 的通解. 

 

 

 

 

 

 

  

5. = −I y x dxdy
D

2 ，其中 = −    D x y x y( , ) 1 1,0 1 . 
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6. 设∑是旋转抛物面 2 21 ( 0)z x y z= − −  ，取上侧，计算第二类曲面积分： 

3 3 22 2 3( 1)I x dydz y dzdx z dxdy= + + −


  

 

 

 

 

 

 

 

 

7.设 ( )f x 在 (0, )+ 上具有连续的导数，L是由点
2

A(3, )
3

到点B(1,2)的直线段，求： 

2

1
( ) ( )

L

x
xf xy dy yf xy dx

y y

   
− − +   

   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 在曲面 2 24z x y= − − 位于第一卦限部分上求一点 P，使 P 点的切平面与三个坐标面围成的四面体

体积最小，并求此最小体积. 
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9. 设
2 2 2 2

2 2

2 2

sin( ) 0
( )=

0 0

xy
x y x y

f x y x y

x y


+ + 

+


+ =

, ，证明：函数 ( , )f x y 在点 (0,0)处可微. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. 设函数 ( , )f x y 在 2 2: 1D x y+  上有二阶连续的偏导数，且满足
2 2

2 2
( )

2 2

x yf f
e

x y

− + 
+ =

 
，证明： 

π

2
D

f f
I x y dxdy

x y e

  
= + = 

  
  
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2014年高数下期末试题 

一、计算题 

1. 在曲面
2

2

2

x
z y= + 上求一点，使曲面在该点处的切平面平行与平面 2 2 0x y z+ − = . 

 

 

 

 

 

 

2. 设 f 是连续函数，交换积分次序：
2

2 2

1
6 1

4

( , )
x

x
dx f x y dy

−

− −  . 

 

 

 

 

 

 

3. 求微分方程 23 2 tx x x e− + + = 的通解. 

 

 

 

 

 

 

4. 已知曲线 2: (0 1)L y x x=   上任意一点处的线密度在数值上与该点的横坐标相同，求曲线的质量. 

 

 

 

 

 

 

5.（学工科分析者做（1），其余做（2）） 

（1）验证微分方程组

2

1 1

22 2

1
cos sin 2 1

2

1
sin 2 1 sin

2

t t
x xd

x xdt
t t

 
−    

=     
    + 
 

通解为
1 2

sincos
,

cossin

t

t

te t
x C C t R

te t

−   
= +    

  
. 

 

 

 

 

 

40



（2）验证 1 2, lnx xy e y e x= = 是微分方程 (2 1) ( 1) 0xy x y x y − − + − = 的解，并求其通解. 

 

 

 

 

 

 

 

6. 计算三重积分
V

zdv ，其中V 是由不等式 2 2 2 22x y z x y+   − − 确定的空间区域. 

 

 

 

 

 

 

 

7. 求向量场 2 2{ , , 3 }A z x x z y= + + 穿过曲面∑： 2 2= (0 1)z x y z+   下侧的通量. 

 

 

 

 

 

 

 

8. 计算第一型曲面积分 2 2( )x y dS+


 ，其中∑为曲面 2 2z x y= + 介于0 1z  之间的部分. 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 计算第二型线积分
2 2 22( 2 )y y y

L

ye dx xe xy e dy+ + ，其中 L 为 3y x= 上从 (0,0)O 到 (1,1)A 的曲线段. 
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10. 求 2 2 2[ ( )]div grad x y z+ + . 

 

 

 

 

 

 

 

11.（学工科分析者做（1）,其余做（2）） 

（1）求线性微分方程组
d x

Ax
dt

= 的通解，其中

8 4 1

4 7 4

1 4 8

A

− 
 

= − 
 − 

. 

（2）已知函数 2 ( 1)x xy e x e= + + 是二阶常系数非齐次线性微分方程 + xy ay by ce  + = 的一个特解，试确

定 , ,a b c，并求该方程的通解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 设 ( , )y f x t= ，而 t 是由方程 ( , , ) 0F x y t = 所确定的 ,x y 的函数，其中 ,f F 都具有一阶连续偏导数，

求
dy

dx
. 

 

 

 

 

 

 

 

13. 计算 2 2 2

( )

[1 sin ( )]
D

x y x y d+ + ，其中 ( )D 是由 3 , 1, 1y x y x= = = − 所围成的区域. 
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14. 设函数 ( ), ( )y y  具有连续导数，对平面内的任意分段光滑简单闭曲线C ，有曲线积分

2 22[ ( ) ( )] [ ( ) 2 2 ( )] 0
C

x y y dx x y xy x y dy   + + + + = ，求： 

（1）求满足条件 (0)= 2, (0) 0 − = 的函数 ( ), ( )y y  . 

 

 

 

 

 

 

 

（2）计算
(0,0)

2 2

(1,1)
2[ ( ) ( )] [ ( ) 2 2 ( )]x y y dx x y xy x y dy   + + + + . 

 

 

 

 

 

 

 

15. 设 {( , ) 0 2,0 2}D x y x y=      

（1）计算 1
D

A xy dxdy= − . 

 

 

 

 

 

 

 

（2）设 ( , )f x y 在D 上连续，且 ( , ) 0, ( , ) 1
D D

f x y dxdy xyf x y dxdy= =  ，证明存在 ( , ) D   ，使

1
( , )f

A
   . 

 

43



2013年高数下期末试题 

1．求函数 xzzyxu 3422 −++= 在点 0 (1,1,1)M 处 )2,2,1(=l


方向的方向导数. 

 

 

 

 

 

 

 

2．求曲面 163 222 =++ zyx 在点 )0,2,2(M 处的切平面方程. 

 

 

 

 

 

 

 

3. 设函数 ),( yxzz = 由方程 132 =− xzyz 所确定，求
)1,2,1(x

z




. 

 

 

 

 

 

 

 

4. 求微分方程 052 =+− yyy 的通解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5．设 L是从点 (1,0)A 到 ( 1, 2)B − 的直线段，计算曲线积分 ( )
L

x y ds+ . 
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6. 设 ),(
y

x
xyxfz = ，其中 f 具有连续的二阶偏导数，求

yx

z



2

. 

 

 

 

 

 

 

7. 计算 
+

1

3

1

0 2

1x
dy

y

xy
dx . 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 设有一物体，它是由曲面 22 yxz += 和 2 28z x y= − − 所围成，已知它在任意的点 ( ), ,x y z 处的

密度 z = ，求此物体的质量m . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 计算曲线积分 dyxyedxyye
BA

xx )cos()1sin(
)(

−+++  ,其中 AB 为曲线 782 −+−−= xxy 从

)0,7(A 到点 )0,1(B 的一段弧.  
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10. 计算曲面积分 


+++++= yxzxzzyzyzxI dd)1(4dd)1(sindd)1(cos 22 ，其中  是下半球面

221 yxz −−−= 的上侧. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.（学工科分析者作（1）,其余作（2）） 

（1） 求线性微分方程组
d

d

x
Ax

t
= 的通解,其中

















−

−

−

=

112

121

211

A . 

（2） 设函数 u 的全微分 dyxfxfydxexfdu x )]()(2[])(3[ +++= ，其中 )2()( Cxf  ，且 1)0( =f ，

5

1
)0( =f ，求 )(xf . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 讨论函数








=+

+
+=

0,0

0,
),(

22

22

22

yx

yx
yx

xy

yxf ，在点 )0,0( 的连续性、可导性、可微性. 
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13. 设 ),( yxf 连续，且 −−−=
D

dxdyyxfyxyxf ),(
1

1),( 22


，其中 D是 122 + yx ，求 ),( yxf . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. 设对任意的分片光滑有向封闭曲面 S，都有： 
2( 1) ( ) ( ) ( ) [ ( ) 2 ] 0x

S

y f x dy dz y y f x dz dx zyf x ze dx dy +  + −  + −  =  

其中函数 )(xf 在 ),( +− 内具有连续的二阶导数，求 )(xf . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.证明：  adxy
xf

y
dyxyxf

L

62]2
)(

[])([ 22 ++−+ ，其中 L 为圆周曲线 2 2( ) ( ) 1x a y a− + − = ，

( 0)a  的正向， )(xf 连续取正值. 
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2012年高数下期末试题 

一、计算题 

1．求曲线 ( ) (cos ,sin , tan )
2

t
r t t t= 在点 (0,1,1)处的切线方程. 

 

 

 

 

 

 

2．求曲面 2 3zz e xy− + = 在点 (1, 2,0)处的切平面方程. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 设 f 是连续函数,交换下列积分次序
2 2  2

 1  2
d ( , )d

x x

x
x f x y y

−

−  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 求微分方程 4 5 0x x x+ + = 的通解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 设 L 为圆周 2 2x y ax+ = ， ( 0)a  ，计算线积分 2 2

L
dx y s+ . 
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6. 已知 (2 , sin )z f x y y x= − , ( , )f u v 具有连续二阶偏导数,求
2

,
z z

x x y

 

  
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 计算 sin d d
D

x
x y

y ,其中 0, ,
2

D x y y


= = =是由 及 2x y= 所围的平面区域. 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 设有一物体,由曲面 2 24z x y= − − 与 2 21
( )

3
z x y= + 所围成,已知它在任意点 ( , , )x y z 处的密度

z = ,求此物体的质量. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. 计算曲线积分 [cos d ( sin )d ]x

L

e y x y y y+ − ,其中 L 是 siny x= 从 (0,0)A 到点 ( ,0)B  的弧段. 
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10. 计算第二型面积分 ( 1)xdy dz ydz dx z dx dy


 +  + +  ，其中为曲面 2 21z x y= − − 在 xoy平面上方 

部分,方向取上侧. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11. （学工科分析者作（1）,其余作（2）） 

（1）求线性微分方程组
d

d

x
Ax

t
= 的通解,其中

1 1 1

2 4 2

3 3 5

A

− 
 

= − 
 − − 

. 

 

（2）求微分方程 3 2 4 tx x x e− + = 的通解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. 计算第一型曲面积分 dz S


 ,其中曲面是圆锥面 2 2z x y= + 上介于平面 1z = 于 2z = 之间的部

分. 
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13. 设微分方程 + + = y P x y Q x y( ) ( ) 0  

（1）证明：若 + + =P x Q x1 ( ) ( ) 0,则方程有一特解 =y ex ；若 + =P x xQ x( ) ( ) 0则方程有一特解 =y x . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）根据（1）的结论，求 − − + = x y xy y( 1) 0的通解和满足初始条件 = =y y(0) 2, (0) 1的特解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）求 − − + = x y xy y( 1) 1满足初始条件 = −
−

→ x

y x

x
lim 1

ln[ ( ) 1]

0
的特解. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. 求函数u = x + y + z ,在条件 x2 + y2 + z2 − 2ax − 2ay − 2az + 2a2 = 0 (a  0)下的最小值，并证明:若

曲面 A : x2 + y2 + z2 = 2ax + 2ay + 2az − 2a2 , (x + y + z + 3a)3dS 108a5

 .

(A)
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